

## – ИНФОРМАЦИИ. ХРОНИКА –

**Международная юбилейная конференция  
в Короленковском университете***Н. Н. Закирова, С. Л. Скопкарева*

Глазовский государственный инженерно-педагогический университет им. В. Г. Короленко,

г. Глазов, Россия

✉ natnik50@rambler.ru

Глазовская научная школа короленковедения в очередной раз полностью заявила о себе на XII Международной научно-практической конференции «Короленковские чтения», состоявшейся 19 и 20 октября 2023 г. в недавно обретшем свой новый университетский статус Глазовском инженерно-педагогическом университете (ГИПУ). В год 170-летия писателя-гуманиста, воспринимающегося в Удмуртии как национальный герой, вуз поддержало Министерство просвещения РФ, профинансировавшее государственное задание на оказание государственных услуг (выполнения работ) ГИПУ на 2023 г. в целях организации и проведения комплекса мероприятий, направленных на популяризацию и создание лучших практик использования в образовательном процессе литературно-педагогического наследия В. Г. Короленко (№ 073-00012-23-01 от 03.02.2023 г. (дополнительное соглашение № 073-03-2023-026/1 от 07.02.2023 г.).

Яркими и торжественными, транслировавшимися на всю страну и зарубежье, оказались открытие форума и пленарная дискуссия, в которой приняли участие авторитетные спикеры. Так, А. Н. Фортунатов, доктор философских наук, профессор Нижегородского университета имени Н. И. Лобачевского выступил с размышлениями о стратегиях гуманизма сквозь призму истории и современности на материале творчества В. Г. Короленко. Кандидат филологических наук, доцент, директор филиала ГИПУ в г. Ижевске С. Л. Скопкарева провела сравнительно-исторические параллели, осветив сущность концепции личности и творческие искания В. Г. Короленко и Д. А. Гранина. Векторы развития современной лингвистики были намечены петербургским ученым С. В. Лесниковым, кандидатом филологических наук, доцентом Российского государственного педагогического университета имени А. И. Герцена. Истории вятского образования уделил внимание участников конференции кандидат исторических наук, доцент В. Н. Алексеев из Подмоскovie, достижения и перспективы дальнейшего развития короленковедения в ГИПУ были охарактеризованы ректором вуза, кандидатом филологических наук, доцентом Я. А. Чиговской-Назаровой. А руководителем научно-исследовательской лаборатории кандидатом филологических наук, доцентом Н. Н. Закировой были охарактеризованы новые горизонты науки о писателе: исследования, находящиеся на пересечении лингвистики и математики, литературоведения и естествознания.

Очно-заочный формат позволил влиться в работу форума с приветственными видео-обращениями таких участников, как академик Международной педагогической академии, доктор филологических наук, почетный профессор УдГУ, главный научный сотрудник УИИЯЛ УдмФИЦ УрО РАН, писатель В. М. Ванюшев (г. Ижевск, Удмуртская Республика), профессор, кандидат филологических наук, доцент Северо-Восточного федерального университета имени М. К. Аммосова О. И. Иванова (г. Якутск, Республика Саха (Якутия)), доктор филологических наук, профессор, главный научный сотрудник Пушкинского Дома С. А. Фомичев (С.-Петербург). Бурные аплодисменты вызвали стихотворение В. К. Семибратова, кандидата культурологии, доцента кафедры общегуманитарных дисциплин Кировского института (филиала) Московского гуманитарно-экономического университета, слова проректора по научной и инновационной деятельности МГУ Л. Ю. Москалёвой (Мелитополь), приветствие ректора Ошского государственного университета Б. Б. Зулуева (Киргизия).

Работа Короленковских чтений проходила по семи направлениям на секциях: «Короленковедение», «Актуальные проблемы филологии», «Методика преподавания гуманитарных дисциплин», «Педагогика, психология, социальные коммуникации», «История, регионалистика, правоведение», «Культурология» и «Естествознание». Широкая тематика научного форума неслучайна, она обусловлена универсальностью интересов и талантов В. Г. Короленко: писателя, переводчика, литературного критика, педагога, историка, экогуманиста, этнографа, правозащитника, художника и поэта.

В числе участников конференции были ученые, учителя, сотрудники музеев и библиотек, учреждений культуры, аспиранты, магистранты и студенты из России, Израиля, Казахстана, Таджикистана, Узбекистана и Туркменистана. Широка география представительства докладчиков из Удмуртии, Якутии, Киргизии, Москвы и Московской области, Санкт-Петербурга и Ленинградской области, Нижнего Новгорода, Курска, Луганска, Донецка, Кирова, Кемерово, Перми, Бердянска, Челябинска, Елабуги, Казани, Ульяновска, Югры, Бийска, Алтайского, Пермского, Красноярского краев, из Саранска, Чебоксар, Уфы, Екатеринбурга, Анапы, Сургута, из Владимирской области.

Высокий научный уровень придало участие в конференции таких авторитетных ученых страны, как доктора наук, профессора: В. Н. Антошкин (Башкирский государственный педагогический университет им. М. Акмуллы), В. М. Важов и А. И. Гусев (Алтайский государственный гуманитарно-педагогический университет имени В. М. Шукшина), А. И. Гусев и Е. В. Ерофеева (Пермский государственный национальный исследовательский университет), Т. И. Каткова и А. Н. Крамаренко (Азовский государственный педагогический университет), Р. В. Майер и А. А. Мирошниченко (Глазовский государственный инженерно-педагогический университет имени В. Г. Короленко), И. В. Маслова (Елабужский институт Казанского федерального университета), А. В. Святославский (Института филологии МПГУ), А. К. Углицких (Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н. И. Пирогова) и А. Н. Фортунатов (Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет имени Н. И. Лобачевского).

Второй день работы конференции прошел в формате открытых лекций, мастер-классов, презентаций книг и творческих работ студентов, победителей конкурса «Наш Короленко» и завершился итоговым пленарным заседанием с выступлениями руководителей секций, трогательными исполнениями своих стихов и романсов глазовских поэтов и композиторов.

К началу конференции был издан сборник статей «XII Короленковские чтения»: материалы международной научно-практической конференции, посвященной 170-летию юбилею В. Г. Короленко (г. Глазов, 19–20 окт. 2023 г.) / Гос. инженерно-пед. ун-т им. В. Г. Короленко; гл. ред. Я. А. Чиговская-Назарова. – Казань: Бук, 2023. – 632 с. (<https://elibrary.ru/item.asp?id=54758832>)

На юбилейной конференции в Глазове наследие писателя и общественного деятеля В. Г. Короленко было рассмотрено в контексте широкого диапазона гуманитарных отраслей знаний, имеющих фундаментальное и прикладное значение.

*ЗАКИРОВА Наталия Николаевна* – к. филол. н., доцент Глазовского государственного инженерно-педагогического университета имени В. Г. Короленко.

E-mail: [natnik50@rambler.ru](mailto:natnik50@rambler.ru)

*ZAKIROVA Natalia Nikolaevna* – Candidate of Philological Sciences, Associate Professor, V. G. Korolenko Glazov State Pedagogical University, Izhevsk, Russia.

*СКОПКАРЕВА Светлана Леонидовна* – к. филол. н., доцент, директор Филиала Глазовского государственного инженерно-педагогического университета имени В. Г. Короленко в г. Ижевске.

E-mail: [skopsvetlana@yandex.ru](mailto:skopsvetlana@yandex.ru)

*SKOPKAREVA Svetlana Leonidovna* – Candidate of Philological Sciences, Docent, Branch Director of V. G. Korolenko Glazov State Pedagogical University, Izhevsk, Russia.